《直角三角形的再研究》教学设计：

《直角三角形的再研究》
华南师大附中数学科   周洁珍

教学过程：

1、 引入：
给出金字塔的图片，

世界闻名的金字塔，是古代埃及国王们的坟墓，建筑雄伟高大，形状像个“金”字。它的底面是正方形，塔身的四面是倾斜着的等腰三角形。
据说，埃及的大金字塔修成一千多年后，可是,由於塔身又高又斜,还没有人能够比较准确的测出它的高度。有不少人作过很多努力，但都没有成功。

    一年春天，一位希腊的数学家泰勒斯来到埃及，人们想试探一下他的能力，就问他是否能解决这个难题。泰勒斯很有把握的说可以，但有一个条件——法老必须在场。第二天，法老如约而至，金字塔周围也聚集了不少围观的老百姓。泰勒斯来到金字塔前，阳光把他的影子投在地面上。每过一会儿，他就让别人测量他影子的长度，当测量值与他的身高完全吻合时，他立刻在大金字塔在地面的投影处作一记号，然后在丈量金字塔底到投影尖顶的距离。这样，他就报出了金字塔确切的高度。在法老的请求下，他向大家讲解了如何从“影长等于身长”推到“塔影等于塔高”的原理。在这个过程中，我们知道，人的身高，太阳光线，人的影子勾成了一个直角三角形。这个计算中，涉及到了直角三角形的知识。
到底泰勒斯是用关于直角三角形的知识终于测量出了金字塔的高度？（POWERPOINT投影）

带着这个问题，我们开始今天的内容。
直角三角形是一类特殊的三角形，有着丰富的性质

1、 问 ：请同学们回顾前面我们所学过的关于直角三角形的性质？

2、 学生讨论                                           
3、 请学生发言：并小结：（POWERPOINT投影）
⑴两锐角互余

⑵勾股定理：两直角边的平方和等于斜边的平方。

⑶斜边上的中线等于斜边的一半。

⑷300所对的直角边等于斜边的一半。                    
4、 除了从单个直角三角形本身去研究其性质，我们还研究了两个RT△之间的关系。例如，前面所讲到的两个直角三角形的全等。

5、 今天我们一起来探索两个RT△之间的另一种关系：相似。

6、 上一节课，我们一起学习了关于两个△相似的判定。复习提问：请学生们回顾总结：相似三角形的判定条件：                            
7、 请学生发言：并小结：（POWERPOINT投影）

⑴两个角对应相等，AA相似
⑵两条边对应成比例，以及其夹角相等。SAS相似
⑶三边对应成比例，SSS相似                                  
8、 提问：类比一般三角形相似的判定方法？如何判定两个直角三角形相似？你有什么办法？
9、 学生讨论5-8分钟。

10、 请学生回答，老师板书纪录，学生所有结论。
板书：
	


板书过程分析：类比：

⑴与一般△的AA相似类比：有两个角对应相等：①两个锐角②一个直角，一个锐角，总结：有一个锐角对应相等的两个直角三角形相似。
⑵与一般△的SAS相似类比：①两直角边与直角②个别学生提到：一直角边与斜边分别对应成比例能判定吗？
⑶与一般△的SSS相似类比：①两直角边，以及斜边都对应成比例。
小结：对应的⑴的①②、⑵的①、⑶的①其实都是判定一般相似△的判定方法。
但是对于⑵的②，并不属于判定一般相似△的判定方法。

研究：这个判定成立吗？
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命题：

1、让学生讨论思考，并把自己的结论及证明过程写在纸上，
2、请学生上讲台投影自己的答案给予证明：

小结：（POWERPOINT投影）
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命题：

（1）利用勾股定理
证明：
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（2）利用平移转化成A型的相似证明
:证明：
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11、小结判定定理：（形成文字）用（POWERPOINT投影）
（1）有一个锐角对应成比例的两个直角三角形相似。
（2）有两条直角边对应成比例的两个直角三角形相似。
（3）有一条直角边与斜边分别对应成比例的两个直角三角形相似。
2、 例题：

1、 问：图中有几对相似三角形？
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（1）先给只有两条高的情况                  （3）再增加一条高
2、 [image: image16.wmf]'''
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已知：如图，矩形ABCD中，AB=2，BC=
[image: image3.wmf]33

，过AC的中点O作EF⊥AC交AD于E，交BC于F，求EF的值。
解：

[image: image4.wmf](

)

1

2

1

2

,

,

ABCD

EOAFOC

OAC

OAOCAC

OEOFEF

EFACCBAB

FCOACB

RtCFORtCABAA

\D

\==

\==

^^

Ð=Ð

\DD

P

:

Q

Q

:

在

矩

形

中

，

ADBC

是

的

中

点



[image: image5.wmf](

)

(

)

2

222

1

2

23331

31

1

31

2

2

33

93

9

293

2

9

COOF

BCAB

AC

OF

BCAB

ABBC

AC

OF

OF

EFOEOFOF

\=

\=

D=+=+=

\=

\=

\=

\=+==

Q

2

两

个

三

角

形

相

似

，

对

应

边

成

比

例

在

RtABC

中

，

AC


3、 [image: image17.wmf]'''
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证明题：已知：如图：∠ABC=∠CDB=900，AC=a，BC=b，当BD与a、b之间满足怎么样的关系式时，△ABC与△CDB相似？
解：先考虑对应关系，则有两种情况：
（1）
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对于（1）有
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对于（2）有
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4、 实际问题的应用：

（1） 到一个风光旖旎的小岛，看到一棵很漂亮的树，一看很高，那么如何测量这棵树的高度？问多一些学生？
板书：
5、 再问：如果只给你一条有刻度可测量长度的尺子，如何测量一棵树的高度？
6、 (1)利用太阳光下的影子测树的高度；(2)利用标杆测树的高度：(3)利用镜子的反射测树的高度，
7、 方案1：

如图1，我知道自己的身高CD=b，（指眼睛到地面的距离），在地面上任选一点D，测出树顶仰角α，在测出D到树底部距离DB=a，
求出树高AB=b+atanα；[image: image21.emf]�
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方案2：

（未等同学们评判，立刻站起来）我们可以将方案1改进一下，如图2，只要恰当的选取D点，使得树顶仰角α=45°，树高AB=b+a，（学生2话音刚落掌声响起）；
方案3：
可以利用小镜子，利用平面镜测树高，如图3所示，在地面的一点O处放一个平面镜，沿直线后退，直到恰好能从镜中看到树的顶端为止，这时，只要测出DO和OB，以及自己的身高h ,就可求出树高AB=（b/a)×h；
方案4：
如果没有小镜子，也可以找一个盛水的工具，盛满水，利用树尖A点在水中的反射影子，同样可以测到树高；
方案5：
我们也可以利用太阳光线测树高，如图4所示，先测出小女孩的身高CD和影长DE，再测出树的影长BF，利用图2和4中的△DCE∽△BAF，可求的树高AB=BF×CD/ED；（图1、2、3、4。无法粘贴，实在抱歉）
方案6：
（在投影仪上展示一张他在一棵大树旁的照片）这是一张我外出旅游时的照片，我只要量出照片中自己的高度和树的高度，在测出自己实际的身高，利用相似就可以求出照片中树的实际高度；
老师评价：我们可以用他的办法测量出照片上物体的高度。让我们为他的其思妙想喝彩。
方案7：
大家把问题想的太复杂了，可以拉根绳子趴上树直接测量绳子长，多简单；
师生评价：对于小树我们可以采取你的办法直接测量，而大树的顶部不能直接到达，应采用间接办法测量。
4、创设情景，拓展问题
老师设疑：在上述解决树高的问题中，你运用了哪些数学知识？
学生很快回答：
[image: image23.png]


（1）运用的相似三角形的知识（如平面镜法，影长法）。
（2）解直角三角形。
1、如何测量底部和顶部都不能到达的物体的高度？
2、在生活中除了树高问题，我们还会遇到哪些测量问题？是否可以用类似方法解决？

学生思考，讨论：山高、楼高、塔高、人高等，可以用类似方法解决。
（2） 测量金字塔的高度？（POWERPOINT投影）
画图示意：用几何画板演示：
回到前面的故事，
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回忆前面的故事，我们知道泰勒斯分别测量了线段BE、EF、O‘F’的长度，然后就求出了线段SO的长度（即金字塔的高度）。
现在，我们来看看泰勒斯求出金字塔的高度的过程：
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所以，金字塔的高度就很容易被算出来了，
当然，今天科技发达，有很好的测量仪器，不会再用这种简单的方法来测量，而且所得的结果也不是一个非常精确的数据，但是，这种方法却很好的体现了利用数学知识来解决实际问题的优势，体现了古人的智慧，正是这种积极钻研的精神，促进了数学的发展，也推动了社会的进步。值得我们去学习。
8、 如图：Rt△ACB，∠ACB=900，CD⊥AB于D，
[image: image25.emf]�

a

�

20

�

c

�

p

�

q

�

(3)

知一直边一高�

12

（1）图中有多少对△相似？

（2）求证：
1 CD2=AD·BD
2 AC2=AD·AB
3 BC2=BD·AB
证明：（问学生①，在给出正确解答（投影））
①
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②
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本题小结：
①这是射影定理。如图所示：

A’B’、C’D’就是线段AB、CD分别在直线l上的射影。
所谓射影，就是正投影。 
其中，从一点到一条直线所作垂线的垂足，叫做这点在这条直线上的正投影。一条线段的两个端点在一条直线上的正投影之间的线段，叫做这条线段在这直线上的正投影。
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②探讨：在图中共有6条线段，相互之间都满足一定的数量关系，那么我们来看看关于这六条线段的计算问题。
如图：即关于AB、AC、BC、AD、BD、CD这六条线段的计算问题。
给出例子：（手写板书）
9、 应用：适当讲解，留给学生去思考和探索。[image: image31.wmf](
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知两直角边


小结：本节课用类比的方法得到了两个直角三角形的判定方法。并进一步探讨了直角三角形的相似的应用。
作业：

1、 讨论第7题的其余的情况。
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如图，直角△ACB中，CD为斜边AB上的高，DE为Rt△CDB斜边BC上的高，若BE=6，CE=4，求AD的长。
3、 完成对直角三角形的知识归纳。
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